

# 商业银行 转型重在找准突破点

□ 薛亮

随着我国经济发展结构调整进程逐步深化,社会环境和经济环境都出现了不同程度的变化,而商业银行的转型问题也成为全社会关注的热点。事实上,银行转型不仅符合我国经济发展方式转变的“大需要”,对银行自身来说也是必然选择。招商银行、民生银行等率先实施各自转型战略,也是不约而同地认识到了传统依赖信贷模式的不可持续性。

当前,前期实施转型的银行已经取得了阶段性成果,但面临今年复杂多变的市场环境,银行业金融机构推进战略转型的深化成为我国银行业未来能否可持续发展的关键。尤其对于中小银行来说,研究深化转型的突破点到底在哪里,就更加重要。

几年前,当招商银行第一次提出要“转型”时,面对的是日益严重的同质化竞争。要发展就要走差异化发展的道路,是股份制银行不得不作出的选择。当时,多数银行选择的突破口是零售业务。经过几年的推进,中小银行的零售转型和中间业务转型工作进展顺利,但距离成熟的业务模式还有差距。

从数据上看,2010年年报显示,招商银行的手续费和中间业务净收入占营业



收入比为1587%,处于中小银行领先地位。同期,工商银行的该数据为1913%,处于全行业领先地位。但与国外发达商业银行中间业务收入占比普遍在30%至40%的水平还有差距。而零售业务方面,工商银行个人金融业务总监李卫平透露,2010年前9个月,该行零售业务的利润

贡献已经超过38%。中小银行方面,招商银行的个人业务收入占总收入比已经达到40%,领跑行业,但个人业务的利润贡献度依然偏低,只占23%。因此,招商银行副行长丁伟日前也表示,要以每年3%的速度提升个人业务的利润贡献度。

除零售业务和中间业务成为转型重

点之外,华夏、民生等银行通过重点发展中小企业融资业务也实现了差异化的转型成果。其中,华夏银行以打造“中小企业金融服务商”为重点,带动了各项业务发展。2010年,华夏银行小企业贷款余额突破1000亿元。而民生银行在中小企业和个人经营性贷款这条路上走得更远。其去年“商贷通”业务总规模约在2800亿元至2900亿元左右,公司对3年内规模达到4000亿元至5000亿元非常有信心。有机构预测,“商贷通”业务对民生银行利润的贡献度将能达到40%至50%。

可以说,目前中小银行面对市场环境和监管环境的重大变化已经初步找到了差异化的转型之路。因此,今后这些银行面临的问题就自然而然地变成了如何在正确的道路上走得更远。不少银行表示,深化转型的关键还应该是提升银行的管理水平和定价水平。

面对今年以来的市场环境变化,各银行给出的应对只能是继续深化转型,实施集约化经营发展战略,尽可能以最小的资本消耗获取最大的经济效益,促进资本节约型经营模式的形成,实现资本回报的最大化。换言之,基于对信贷结构、收入结构的调整,提升银行定价能力将是未来银行工作的核心。

## 房价跌三成 银行扛得住吗?

□ 李木子

房地产调控之下,开发商资金链日渐紧绷、消费者首付还贷压力逐步增加,房价走势仍旧不明朗。在此情况下,银行业金融机构房贷压力测试的频率开始提高,如果房价下跌30%,银行能扛得住吗?

我们先来回顾历次的房贷压力测试。2007年盛夏,中国银监会发出一份紧急文件——《中国银监会关于开展商业银行房地产贷款业务风险自查工作的通知》,要求各家国有商业银行、股份制商业银行以及资产规模在500亿元以上的城市商业银行和在华外资法人银行,对其房地产贷款展开风险自查。

此时,中国的房地产市场正处于上一轮红火发展的顶点,经过两轮房地产调控,大城市高涨的房价不仅没有回落,反而开始了新一轮的高歌猛进。房贷需求旺盛的背后同样隐藏着风险,在常规性的风险自查之外,银监会增加了风险压力测试项目,尤其提到“进行个人住房贷款成数专项压力测试”。

准确地说,2007年7月的这份文件,打开了中国银行业金融机构房地产贷款压力测试的大门,真正迈进这扇门,是在一年之后。彼时,大洋彼岸,美国次级抵押贷款危机的阴影已经开始扩散,这场由房地产风险而导致的金融风险向更深层次蔓延,国内的房地产市场出现了“量价齐跌”的局面,房产商资金链绷紧、意向购房者进入“观望”。

2009年10月份,银监会下发了《商业银行流动性风险管理指引》,对银行流动性管理提出了更高的要求。银监会明确要求,商业银行每季度通过压力测试分析银行承受压力事件的能力,并考虑预防未来可能的流动性危机。

2011年3月份,银监会主席助理阎庆民表示,商业银行的房地产压力测试,频率已经从季度转为月度,这一举措银行业备感压力。4月19日,首个季度房地产贷款压力测试启动,此轮测试考虑的假设情况更为细致、严格。此次对高风险地区和一般地区进行分类测算,前者的轻、中、重三种压力情景标准提高,分别为房价平均下跌30%、利率上调27个基点,房价下跌40%、利率上调54个基点,房价下跌50%、利率上调108个基点的情况。此外,本次还增加了住房成交面积下降等假设情境。

## 以丰养欠 企业可以负起稳定物价责任



□ 刘伟

一季度宏观经济数据公布以来,社会各界纷纷把议论的焦点放在了CPI增

控的因素通过问责来消化和处置。

物价上涨的原因一是国际上的,受全球流动性充裕、美元走软、西亚北非局势动荡、日本地震灾害的影响,尤其是随着国际大宗商品价格不断上升,原油期货价格持续攀升,使我国输入性通胀压力不断加大。二是我们自身的,国内食品和住房等结构性物价压力不断上涨,国内生产要素成本的上升共同导致物价上涨。

在我国外汇占款和银行信贷规模不断扩张的推动下,我国的流动性存量始终十分充裕;从供求因素看,目前我国正处于结构转型期,节能减排、资源价格改革以及提高工资标准等转型政策,也带来成本性涨价压力。由于国内和国外通胀压力的叠加效应,我国目前物价上涨的压力仍然很大,而且价格上涨可能并是一个短期的过程。

我们不可能控制来自外部的因素,但是可以采取必要的应对措施。国内因素则是可以采取立体措施的。当前稳定物价总体水平已是当前宏观调控的首要任务,去年底以来,我国采取了增加供应、促进流通、打击炒作等一系列措施,

并把货币政策取向从“适度宽松”调整为“稳健”,通过加息、提高存款准备金率等手段,加大回收流动性的力度。

在政府采取一系列宏观调控措施的同时,作为连接生产者和消费者的企业,也应当承担起责任。最近,国家发改委约谈了部分企业,并且表示约谈的“效果良好”,大多数企业都是理解和赞成的,愿意稳定物价。未来将会进一步提高价格调控的预见性、前瞻性和灵活性,会同有关部门更好地做好稳定物价工作。我们认为,这种约谈十分必要,这至少提醒了企业:你要负起社会责任。

中国社科院副院长陈佳贵问道:为什么把劳动力成本与原料成本都在提高,而企业的利润却也在提高呢?面对国内严峻的通胀形势,众多企业应当更好地担当起自己的责任,继续维持消费平稳较快增长,不断拉动内需。

这时候企业适当降低利润预期,“以丰养欠”,可以更好地规范市场价格秩序,维护社会稳定。不但是日化企业,其他一些工业也同样要担当起其社会责任。尤其是一些国有大型企业在这“危急时刻”更是要起到排头兵的作用。

试想,如果物价飞涨,消费者、投资者对经济形势忧心忡忡,企业长期生存的根基又何在呢?

学者视点 | XuezheShidian

## 高盛 真的先知先觉?

□ 田立

自4月初以来,高盛公司已先后至少两次向其客户发出做空大宗商品价格的信号。而美国商品期货交易委员会新近披露的一则报告也证实,全球金融机构的原油期货净多头明显减仓,仅4月6日至12日的5个交易日,多头净减仓8813手,若把期权交易也折算其中,减仓规模应在14483手。而国际原油期货价格的确也下滑了。高盛真的先知先觉?

神话总归是神话,而对于所谓的“老牌机构经验说”,我也不以为然。历史上轰然倒下的老牌金融机构多了,说“经验”在变幻莫测的不确定性面前弱不禁风,一点都不过。那么,高盛的准确预测又该是依据什么呢?

作为局外人,我们恐怕只能推测。不妨先回顾一下上一次高盛大规模减仓原油期货多头的情景。2008年至2009年初,国际原油价格出现一波大行情,然而2009年一季度刚

过,高盛等机构就开始大规模减持了,此后国际油价也出现一轮大跌行情,从最高峰时的每桶120多美元径直跌倒2009年中的不到每桶40美元。一些多方头寸持有者出现巨亏,而高盛却安然度过。那时就有人怀疑:高盛是怎么成功逃顶的呢?

对于那一轮下跌行情,市场人士有过很多分析,无论对错,从事后的角度看,此前的原油价格暴涨的确有问题,但大家更感兴趣的是:暴涨中究竟谁在做多,谁在做空?暴涨又因何被打回原形?这些疑问后来被一则新闻报道给释疑了。根据彭博社当时的报道,包括JP摩根在内的很多金融机构那段时间租用了很多北欧油轮载满原油现货运往纽约港。这则当时让很多人疑惑的新闻(金融机构运原油干什么?)说明,在此前的原油期货博弈中,这些后来向纽约港运油的金融机构是做空头的,他们在博弈期间的结算中一定出现巨亏但又不肯主动平仓或转移立场,宁可挺到最

后,用现货对冲期货,来弥补此前的损失。而当时的期货市场顶不住现货对冲,于是甘愿被打回原形。

由于高盛不在当时的运油行列(而且在最后关头唱空),由此可推断此前它是做多的,而且利用过某些我们所不知道的手段人为推高了此前的原油期货价格,并从中获利。之所以推断此前高盛操纵过原油期货,是因为它没敢跟空头对抗到底,在空头运来现货对冲时选择了逃顶,这说明高盛也不认为此前的暴涨是有道理的。但不管怎么说,它是逃了,而当初的空头们只要坚持到最后也没亏着,只苦了那些糊里糊涂跟风者。

而当初高盛成功逃顶,除了知道暴涨不合理外,也一定看到了空头们坚定到底的决心(人家把原油都运来了,可见破釜沉舟),所以才主动平仓。于是我们不免这样想,这次会不会又是上次的翻版呢?似乎确有这种可能。

不过,高盛从来不会把真实的原

因暴露的。这次打的是经济旗号,一方面认为持续上涨的原油价格不可能得到经济发展基本面的支撑,另一方面,它认为美国的货币政策会变,美元将重新坚挺。对于前者,看似通俗易懂但却最难验证,因为历史数据并不能反映油价与经济发展水平之间的相关性,更不能说明因果关系,所以不能成为理由。倒是后者可以给我们某些启发。

国际原油价格与美元指数长期负相关,由于美国错误地采取量化宽松的货币政策,使得世人对美元的信心大跌,油价因此大涨。因此,如果不是上述第一种可能的话,那就一定是高盛预期美元指数未来会有所上升。可从目前市场已经得到的公开信息,尚不见这种迹象。除非高盛得到了内部信息,比如美国可能放弃量化宽松货币政策,或是其他有利于恢复美元信心的举措。这也是一种可能。

实际上,除了放弃量化宽松的货币政策外,还有一件事与美元指数以

及石油价格有关,这就是利比亚危机。与以往产油国危机不同,这次美国表现相对“克制”,从3月13日开始的对利比亚空袭,美国一直处于辅助地位,后来则干脆把指挥权都让了出来。且不管其政治外交意义如何,仅从金融学角度来看,这实际上是美元对石油影响力的弱化。事实也证明了这一点,从3月13日至4月6日,国际原油价格一直处于上涨状态,直到高盛发布做空油价信息。这不能不让我产生另一种联想,会不会是高盛的内部信息中有美国可能回过头来重新主导对利比亚行动的内容呢?如果是,美元地位将再次得到强化,油价可能真要应声下跌了。这看来也非常空穴来风。别忘了,自打美国让出对利比亚指挥权以来,利比亚局势再度胶着,北约的“能力”越来越受质疑。谁又能说没有这种可能呢?

(作者系哈尔滨商业大学金融学院金融工程研究所所长)



## 提升金融企业国际竞争力 才是硬道理

□ 石敏

其实的贸易大国。利用我国BOP统计中金融服务贸易与货物贸易进出口数据,采用协整回归的方法对我国金融服务贸易的重要组成部分。1994年签署的服务贸易总协定金融服务附录中明确规定了国际金融服务的主要活动,其中规定:金融服务是由一成员方的金融服务提供者所提供的任何有关金融方面的服务。这些业务与货物贸易的开展关系密切,世界银行在1989年世界发展报告中指出:“金融体系对经济增长的最大贡献在于提供了交易的媒介,从而可能避开易货贸易中‘相互巧合的需求’的限制与困境”。金融服务贸易的有效开展在很大程度上提高了货物贸易效率。

近几年中国金融服务贸易发展迅速,我国国际收支平衡表相关统计数据显示,金融服务贸易进口额从1997年的137亿美元增加到2009年的120亿美元,出口量更是从无到有的由1997年的2亿美元增加到了2009年的203亿美元,增加了9倍多。但我国金融服务贸易一直以来都处于贸易逆差状态,2009年中国金融服务贸易逆差约为100亿美元。在我国金融服务贸易中保险服务贸易占有了绝大部分的比重,除了1997年时为77.6%,其余年份都在90%左右。而我国货物贸易更是飞速发展,进口额从1997年到2009年从1364亿美元增加到9543亿美元,货物出口从1997年的1827亿美元增加到2009年的12038亿美元,成为名副其实的贸易大国。

但是我国金融服务业在国际竞争中处于劣势,而在2008年的金融危机,使得有着158年历史的雷曼兄弟公司破产,美林证券、贝尔斯登公司被收购,高盛、摩根士丹利转为银行控股公司,欧洲很多金融机构也相继陷入困境,这给我国金融服务业发展带来前所未有的挑战和机遇。我国应借此机会大力发展金融服务贸易,金融企业也应该开发更多有利于货物贸易的产品,提升金融服务质量,可以提升我国形象,使货物贸易更加顺利。

